传真版 山东科大教 责任编辑 韩洪烁 助理编辑 刘爱歌 E-mail:skdhhs@163.com

155 个"创新工作室"助力本科生创新"加速度"

"王老师,我们获得了全国一等奖,这来之不易的 荣誉,离不开您的辛勤付出、耐心指导。"日前,山东科 技大学智能空间信息工作室负责人王健收到这样一 则短信。

短信是测绘学院测绘工程专业学生张振羽写的。 在工作室的培养下,张振羽在大二这一年在全国大学 生测绘学科创新创业智能大赛中获得一等奖。

打造浓郁的创新氛围

走进山东科技大学校园,从理工科的实验室到文 科的小沙龙,处处能感受到创新文化的气息

近两年,学生在各类学科竞赛中获国家级奖励 3700 余项,获批校级以上科研立项 630 余项,授权国 家发明专利750余项。

这份亮眼的"成绩单"背后,得益于学校推出的 "创新工作室"。近两年,学校创办了155个创新工作 室,选聘科研项目较多的老师主持工作室,让低年级 本科生尽早参与科研项目和研究课题,从而培养更多 应用创新型人才。

在外地参加完一场学术会议后,"惟真惟创"工作 室负责人陈军涛马不停蹄地赶回学校, 因为会议期 间,一家企业提出了"矿井水害"难题亟需解决。

接到"任务"后,陈军涛和学生立马着手"破题" 通过多专业全方位合作,一周后,"工作面岩溶水害探 查治理效果"解决方案送到了山东能源鲁西矿业集团 白庄煤矿的总工程师王凯的手中。

"小蕾,你真的制造出在水上行走的机器人了吗?" 周末一早,在学校女生宿舍,经管学院大三学生林菁 蕾就被舍友反复"盘问"

作为一名学习财政专业的文科生,林菁蕾研发出 了"水面自动清理机器人"。

一名文科生,是如何培养创新兴趣和能力的?这 一切,要从加入智能机器人工作室说起。2022年的一 天,林菁蕾在前往图书馆学习的路上,听闻一个消息: 有兴趣跟着导师做创新的本科生,可自由选择加入老 师的创新团队。林菁蕾抓住这次机会,进入了自动化 学院教师崔保春负责的工作室。

有一次,林菁蕾在校内的人工湖散步时,听到旁 边的清洁工人叹息:"水面上脏兮兮的杂物,太难清 理了!"说者无意,听者有心,她立即向导师请教。"尝 试设计一款能在水面行走打捞漂浮物的机器人,一 定可以解决。"在崔保春的指导下,不到两个月,林菁 蕾和队友研发出"水面自动清理机器人",实现了初 期的设想。

垫好创新之路的基石

为了把有创新兴趣的学生"扶上马"再"送一程", 学校创新工作室推出了一系列保驾护航政策:首先对 导师遴选有一定标准,比如能为学生提供科研项目辅 助及科学研究经费等;其次,制定管理条例,鼓励骨干 教师积极参与学生创新创业教育;再就是要求导师 "一对一"联系学生,通过"导师带徒"机制,打造传、 帮、带"一线课堂"等。

化工学院应用化学专业学生吴倩文虽然只是本 科生,却已在天然产物智能绿色提取技术工作室中开 展科研近一年。在参加第四届全国大学生生命科学竞 赛期间,她坚持每周提交一份实验进展报告。经过7 个月的备赛,她从全国300多个参赛队伍中脱颖而 出,捧回了一等奖。

吴倩文的变化只是本科生成长成才的一个缩影。 "一旦在工作室发现'好苗子', 我会想办法精心培 育。"数据空间工作室负责人马慧子说。

"以前,也有一些类似工作室形式的做法,很多变 成了参观交流的'展厅',没有真正发挥作用。"面对这 一问题,创新创业学院副院长杨彬的回答是:既要培 育学生"天马行空"的创新思维,更要引导他们践行青 年的责任担当,让创意变项目,让项目变成果,让成果 变效益。

打通创新的最后一公里

如何破解难点,让学生的创新成果从实验室走进 市场,打通创新最后一公里?

为了让工作室的成果"走出去"为行业所用,近年 来,学校依托校企合作单位、战略合作企业,组建一批 大学生实验基地、科创基地、转化基地,让学生走近一 线触摸生产;其次,培育优良的创新文化,加强"把企 业难题当课题,让科研成果变效果"主题教育;再次, 开展双创项目互选、创新金点子征集等特色活动,将 学生的好点子、小创意向合作企业推介,让学生创新 和企业需求连上线。

"真没想到我们的作品竟然转化出这么高的价格. 简直太开心了。"前不久,"安耀创星"创新工作室的大 三学生刘祥远与导师孔彪的一项创新成果,在东滩煤 矿转化了近40万元,令工作室的学生兴奋不已。

这缘于工作室的一次现场实践。前不久,孔彪与 往常一样,带着工作室 10 多名学生到东滩煤矿现场



自动化学院高正中老师指导学生开展创新活动。



机电学院开展大学生科技创新竞赛。

实践。在与企业总工程师谢华东交流时,发现了热动 力灾害预警与防治技术难题。

"这个问题,我们能不能解决?"经过一个多月的 努力,团队研发出煤自燃分级监测预警系统,解决了 困扰企业多年的难题。

在一次次创新尝试中,让学生在课本上学到的知 识"活"了起来,也形成了"比学赶帮超"的浓厚氛围。

据学校有关负责人介绍,学校也在不断地出台政 策,从人、财、物各方面激励创新工作室吸引学生进 入,提供各类创新创业培训、孵化器资源,帮助学生将 优秀成果转化为生产力,这是盘活学生创新创业教育 工作的一次有益尝试。



在"干事创业"中扬起实干之帆

在

新

征

程

奋

楫

记学校

班

级

设

造

及其

自

级

2

通讯员

曲岩

入学伊始, 机设 2019-2 班曾是缺 乏交流、没有凝聚力的集体。直到一次 话剧大赛打碎这层冰壳,大家一起排 练、一起改剧本、一起怀着紧张和兴奋 的心情,走上舞台……最终获得了学校 第十二届"剧绎朝晖,向阳心生"校园红 色话剧二等奖。自此,机设2019-2班注 重以"活动"凝聚"力量",鼓励班内同学 "多面开花",先后参加或举办 28 次文 化体育类活动, 班级同学在篮球比赛、 校园歌手大赛、校园合唱比赛、田径比 赛等活动中获得优异成绩。

此外,班级严利君同学作为退伍复 学学生,勇挑重担,作为机电学院军训 教官承担大一新生军事训练工作,并获 得"优秀教官"荣誉称号,疫情期间,他

在"全心全意"中筑牢实践之基

但是机设 2019-2 班成员心中有一团 还积极承担起公寓消防检查等工作。 火,以求知欲和探索欲为动力,踌躇满

青春力量。

四年前,来自五湖四海的32名同

四年里,他们奋楫扬帆勇争先,始 终保持勇敢刚毅。在大家的共同努力 下,班级先后获"先进团支部""五四红

学相聚在机电学院机械设计制造及其 自动化专业(以下简称"机设")2019级

旗团支部""优秀班集体标兵""先进班

集体""山东省高等学校先进班集体"等

在"学思践悟"中把握思想之舵

明确的思想引领工作小组,并以宿舍为

单位成立思政学习小组,充分利用"学

习强国""青年大学习"等平台进行每日

断推进思想理论学习日常化、思想政治

建设常态化。班级围绕青年学生成长成

才等主题,先后开展了"铭记历史,缅怀

先烈"青岛一战博物馆参观、"立鸿鹄之

志,做奋斗青年"五四广场宣誓等形式

拢,目前,全部同学均递交了入党申请

书,有10名同学为人党积极分子,7名

在"勤学善思"中固稳学习之锚

苦功夫,勤勉上进,孜孜不倦。班委成员

以身作则,充分利用班级联系群、学习交

流群、专业课群,三群联动,促班风、强舍

风。同时,班级积极组织班级学习活动,

学风建设贯穿始终,形成了"以点带面、

以面带全"的良好氛围。日常学习生活

中,班级实行"无手机课堂",保证课堂上

课质量;在期末考试前,通过开展"动员

大会",帮助同学们规划考点,攻克难点;

在期末考试后,通过"班级表彰大会""学

霸讲堂""一对一帮扶",确保"全员进步"

"不漏一人";在四六级、考研等节点,通

过"自习考勤""早鸟计划",实现有效备

绩专业排名前10名中,该班占70%,其

中专业排名前 5 名均出自机设 2019-2

班。班级成员互帮互助、共同进步,共获

得国家奖学金、企业奖学金等奖励累计

在"坚持不懈"中竞挥创新之楫

志挥动着前进的船棹。班级建立科技竞 赛带动机制,以"领雁计划""种子计划"

为牵引,成立科技创新兴趣小组,充分

调动同学们的科创热情,根据全国大学

生重点赛事进程,邀请学院科技创新标

2019-2 班现有国家级奖项 20 余项、省

级奖项 70 余项、校级奖项 90 余项,共

获得科技创新竞赛奖金 15 万余元,其

中高水平竞赛成果主要有中国机器人

及人工智能大赛国家级一等奖、全国应

用型人才综合技能大赛国家级二等奖、

中国大学生机械工程创新创业大赛国

家级二等奖等,另外有3项国家级科研

立项、1项省级科研立项。

在全班同学的共同努力下, 机设

兵等开展现场指导和比赛经验分享。

做好科技创新不是一件容易的事,

在良好的学风下,前三学年智育成

机设 2019-2 班学生在学习中下得

同时, 班级成员积极向党组织靠

多样、内容丰富的班级活动。

思政学习和交流。

同学为中共党员。

考、高效学习。

达到 134100 元。

机设 2019-2 班班委成员组成分工

机设 2019-2 班在"学思践悟"中不

机设 2019-2 班同学积极开展社会 实践活动,参与实践次数达200余次, 累计志愿服务时长超过 1000 小时,在 社会实践中彰显科大学子风采。有的同 学走进红色教育基地,寻访了百余位老 战士、老党员,组织"微团课""微直播" 等活动,相关事迹被多家媒体宣传报 道;有的同学前往四川藏区调研,先后 募捐 3000 余元善款,赠予四川藏区的 贫困家庭;有的同学深入疫情防控一 线,主动承担人员登记、体温测量以及 防疫宣传等工作,获评地方政府颁发的 优秀志愿者荣誉称号;有的同学寒暑假 返乡参与"青鸟计划",为家乡发展贡献



健康教育月"主题活动,心理健康教育中心的心 理辅导老师带领大学生现场体验心理沙盘游 戏、心理涂色减压、中华诗词鉴赏及吟诵、心理 漫画创作等活动,通过活动调适身心状态,舒缓 情绪压力,学习减压技巧,促进学生身心健康 营造"美育+心育"的校园和谐氛围

近年来,学校举办了"体验非遗文化""传统 文化体验日""文化游园"等多彩活动,以文化之 美助力学生心理健康教育,通过第一课堂、第二 课堂互补互助的教育模式, 织密学生的心理健 康网。



"一站式"学生社区巡礼

自动化学院:"三箭齐发"全面打造"一站式"育人新模式

自动化学院牢牢把握学习宣传贯彻党的二十 大精神的工作主线,充分发挥学院"三全育人"综合 改革试点优势,积极与"一站式"学生社区深度融 合,以"三箭"打造"一站式"学生社区育人新模式。

党建领航,打造"浸润式"思想引领阵地

自动化学院坚持以党建工作引领青年学生的 政治信仰和价值观念,不断推动"党建+学生社 区"建设走深走实,为更好指导"学生党建进社区" 工作日常管理,学院在学生社区设立临时流动党支 部,有效提升了基层党组织在学生中的影响力和感

临时流动党支部通过"承诺、亮诺、践诺、评诺" 工作制度,引导所有学生党员亮身份、树榜样、做表 率,在发展学生党员过程中增设以公寓临时流动党 支部为主导的宿舍考察环节,将党员宿舍挂牌作为 重要程序,通过在社区签订责任书、划分党建责任 区、党员述职评议等流程,让同学实时考察学生党 员在学生社区的表现与工作实效。学院还在学生公 寓设立党团活动阵地,围绕时事政治、理论宣讲、青 年学生所思所惑等内容定期开展主题教育,帮助学 生党员了解国情社情民情,厚植家国情怀。"公寓临 时流动党支部作为密切联系学生的桥梁和纽带,既 是了解学生党员、积极分子的窗口,又是引领大家 培养良好生活习惯的旗帜。"公寓临时党支部成员、 研究生第四党支部书记张鹏说。

学院在公寓楼走廊设立"青年说"展板,通过 "思想导航""品牌引领""传播荣耀""文体先锋""榜 样力量"五个板块,为学生量身打造"文化快餐",充 分发挥公寓"小社区、大思政"育人功能。

"要将支部活动与同学们的学习生活紧密结合, 才能把党团活动做得有深度、有意义。"自动化学院 党委副书记范俊峰表示。

师资进驻,打造"下沉式"科创实践阵地

为营造社区科技创新氛围,把持续创新的要求 贯穿于学生学习生活的各个方面,自动化学院打造 "下沉式"科创实践阵地,充分发挥科技社团在社区 建设中的作用。

"期初我对参与'公寓科创微沙龙'存有犹豫的 态度,参与了之后发现能解决很多科创方面的实际 问题,近期学院组织的单片机软控微沙龙,对我备 赛智能车大赛有很大帮助。"2020级自动化专业孙 玉芬同学说。作为 SmartRobot 机器人协会的一员, 孙玉芬亲身感受着学生社区对科创实践的帮助。学 院实施"榜 young"青年领创计划,在学生公寓开辟 "初心"科创活动室,邀请专业教师、优秀校友进入 社区开展科技创新培训会,通过开展"校内名师讲 坛""公寓科创微沙龙""线上线下学长专题分享会" 等活动,培育出以2020年全国高校百强学生社团 SmartRobot 机器人协会为代表的四大科技社团。

"学院在学生社区充分营造科创氛围,在公寓 文化长廊集中展示学院在 'Robomasters' 'Robocon'全国机器人大赛、'互联网+'等多项大赛中获 奖的学生团队,鼓励更多学生投身科创竞赛,展示 专业技能,为培养学生成为'青年工程师'打下坚实 基础。"自动化学院学工办主任杨洪骞说。

榜样示范,打造"主动式"学风创建阵地

每周三晚上九点半,在学生公寓楼内,"军鹰助 飞"助教团都会为因参军人伍导致学业停滞的退伍 复学同学补习功课。2021级电气专业的张宸硕同 学作为年级第一的"学霸",主动报名"军鹰助飞"助 教团,利用"宿舍小课堂"为退伍同学答疑解惑。"学 习就像站军姿,下得苦功、方能成功。"2021级退伍 同学刘强在短短一学期提高平均分近10分,"宿舍 小课堂"为他拓展了学习平台,让他的学习更有动

"看,这位国网劳模是我学长!""海港老师也是 咱们专业的毕业生呢!"在学院学生社区的"学子长 廊"前,时常响起学生们的惊讶与赞叹。自动化学院 高度重视榜样示范作用,着力展示学科专业领域内 的著名专家学者成才故事和学院优秀学子事迹材 料,引导学生了解专业发展历史,树立专业目标。依 托榜"Young"青年领学计划,学院搭建朋辈互助平 台,将学风建设重心下沉到宿舍,把宿舍从生活场 域向文化场域、教育场域升级,发挥高年级学生在 学涯规划、朋辈互助、学生干部培养、思想引领方面 的"传帮带"作用。

自动化学院将以传承科大校风和学院院风、构 建和谐融洽的人际关系、培养健康高雅的审美情趣 为目标,着力打造"综合服务、文化浸润、生活成长" 的社区生态,用最温暖的关爱陪伴学生,促进学生 的全面健康发展。 (自动化学院 学生工作处)



近日,自动化学院和风向标辅导员工作室联合举办"悦——品读·经典朗读者' 诵读比赛,19组参赛选手围绕"传诵中华经典,汲取信仰力量"主题进行诵读竞技, (骆兰帅 王子晴) 为师生带来一场精彩的视听盛宴。



近日,计算机学院开展献血站志愿服务活动,志愿者现场发放宣传单、张贴宣 传海报、宣讲献血知识,号召市民积极献血,为社会做贡献,体现了青年学生的社会 (李百超 杨瑞)